

環保

環保建築 抗衡碳排放

故衣再造
創新價值

港確立
綠色金融地位

資 本 雜 誌

CAPITAL

RMB ¥55
HK\$ 50
48913461000290

OCT ISSUE 377

粵港澳大灣區共同體

大灣區內
人流動向分析報告

專題

歐式設計融入共享工作間
數碼港Smart-Space8
支援青年創業

特別報告

亞洲投資者續捧高級珠寶
Centrestage締造香港時尚之都
摩納哥遊艇展見商機

藝術

天籟敦煌樂韻
古今對談

耶倫 聯儲局前主席 · 鮑威爾 聯儲局主席 · 伯南克 聯儲局前主席

回顧金融海嘯十年 防危機重現

The Magazine for Greater China Business



天籟敦煌 樂韻中的古今對談

在歷史的長河中，敦煌從盛極一時的繁華絢爛都會，逐漸衰落成黃沙中的破落小城。然而，敦煌的文化藝術精髓，卻從沒有褐色過。敦煌莫高窟經歷了從北涼至元朝十個朝代，在時間的洪流中，仍留下了492個主要洞窟，當中過半數的壁畫都與音樂有關。一場偶遇，一絲緣分，將14個人牽引在一起，成就了「天籟敦煌樂團」的誕生，將敦煌壁畫從千里以外的戈壁沙漠帶回香港，並以音樂將千年文化古城與國際金融中心串連起來，來一個古今對談。

撰文 余美玉 | 攝影 張展銳、部份相片由受訪者提供



有 1600 多年歷史的 敦煌，由於地理位置

貫通中西，是文化交匯之地，敦煌壁畫也融合了中原和西域的宗教、宮廷、民間的音樂及舞蹈。敦煌共有 492 個主要洞窟，其中有關音樂的壁畫超過一半，約 240 個，樂器就有逾 4500 件。除了飛天樂伎、不鼓自鳴樂器等，壁畫內的經變圖有超過 500 多組的大小樂團，走進敦煌洞窟猶如步入了古代的音樂廳，樂師在彈琴作樂，敬佛禮讚，演奏出天上人間的音樂。

「千手千眼」與觀音結緣

有關天籟敦煌樂團的一切，都要由新世界發展有限公司非執行董事紀文鳳這位「敦煌迷」說起。她記得在 2010 首次到訪敦煌，當時敦煌正在進行數碼化的工程，看到洞窟內鬼斧神工、令人目不暇給的壁畫，令她感動不已，更成為

了莫高窟的功德主，那是敦煌唯一一個以觀音為主題的洞窟，有兩幅白描千手千眼觀音經變圖，因此紀文鳳得了個「千手千眼」的外號。其後，她又與香港學者李美賢合作出版了《立體看敦煌》一書，記錄她與各學者在傳承敦煌文化所作的貢獻。

而與一眾中樂小樂師相識相遇，也是一場緣份。天籟敦煌樂團團長茹健朗憶述，於去年四月他與幾位同學應垂誼樂社邀請，代表香港演藝學院中樂小組遠赴赫爾辛基參加交流演出，身為垂誼樂社理事會副主席的紀文鳳也有同行。當表演完畢後，大夥兒外出遊玩時卻錯過一班船，在碼頭上紀文鳳就與茹健朗及副團長陳韻妍攀談起來，無意間提起敦煌，紀文鳳突發奇想，不如組一個中樂團，用中國的傳統樂器呈現敦煌音樂，來一個古韻薪傳。

以樂會友推動敦煌文化

紀文鳳解釋：「一來敦煌文化涉及的知識範圍極廣，有歷史、藝術、音樂、文化、建築、珠寶設計等，值得我們深入認識。音樂可以觸動人的心靈，透過聲聲樂韻更容易地將敦煌文化傳入學校和社會。其次是藉此提高中樂在香港大眾心目中的地位和形象，以創意去推動中樂的古典之美，影響更多父母讓孩子學習中國樂器，弘揚中國音樂文化。最後是回應國家『一帶一路』的倡議，促進一帶一路沿途國家的文化交流，實行以樂會友。」

01 紀文鳳是天籟敦煌樂團發起人、理事會主席及榮譽會團長，期望透過中樂團，重現敦煌當年的天上人間樂韻。

02-03 「天籟敦煌·淨土梵音」展覽除了展示了敦煌曲譜外，最特別的是透過平面、立體及多媒體的方式展示敦煌石窟中不同音樂場景的壁畫，並以實物形式展出敦煌各種類型的樂器如笙、古琴及排簫等，以及當時樂隊組合演奏音樂的情況。

對於紀文鳳這個建議，茹健朗也慎重考慮了幾天，「敦煌音樂很少人做，而且相關的古譜和文獻為數不多，壁畫記載的音樂亦只能意會。不過，敦煌文化跟中樂不可分割，自己也很想尋根，究竟本身學的中樂是如何演變過來，透過呈現敦煌音樂可以探古知今，讓大家用嶄新角度欣賞中樂及壁畫，因此決定答允加入樂團。」

不過，在香港經營樂團已非易事，況且更要與千里之外、千年之前的敦煌拉上關係，更是難上加難。茹健朗指出，最大的挑戰是找人籌組樂團。在敦煌參觀不同洞窟時，他留意到壁畫的樂隊組合都是8、16、32人，他覺得從小型樂隊組合開始會比較合適，於是決定以8人為創團人數，而8個人的樂器亦是根



01

據壁畫的樂器而定，「跟傳統民樂及中樂小組不同，我們沒有拉弦樂器，這是由於壁畫上拉弦樂器很少見，多以笙、琵琶、箜篌、排蕭為主，因此我們也以這幾種為主要演奏樂器。」最後他找齊8位樂師，2位作曲家，再加上2位行政人員、榮譽團長紀文鳳，以及香港演藝學院碩士生導師、中國首位竹笛表演藝術博士楊偉傑擔任藝術指

導，全部加起來共有14位成員。

活化壁畫重譜天上仙樂

由於有部份團員從未去過敦煌，因此紀文鳳於去年率團到敦煌作文化探索之旅，讓他們在敦煌石窟的壁畫中想像演奏場景，在腦海中重譜音符，活化敦煌音樂，將天上仙樂帶回人間。紀文鳳

感嘆：「敦煌洞窟已有上千年歷史，現時有些部份已難以修復，未來可能會因氣候變化而進一步褐色，甚至湮沒。敦煌是如此神秘、吸引，去完一次會想再去，似乎是冥冥之中的感召，有幾位樂團成員在看到莫高窟時，也感動得流下眼淚。」樂團經理陳天姿是古箏演奏者，她是深受感動的其中一員，「我學習中樂多時，知道敦煌壁畫的存在，但不知其中的歷史價值和底蘊。在莫高窟內，我透過壁畫彷彿跟千多年前的人以音樂溝通，這深具文化傳承的意義，也跟我學習中樂的初心一樣。」

由於古時沒有錄音機，敦煌音樂只有文字記載，而且也沒有速度及節奏可供參考，加上壁畫上的演奏排位，都是為了視覺效果，所用的古樂器與現代的中樂器也有分別。要重現敦煌韻音，對作曲家與演奏者而言，的確是難度甚高。駐團作曲家之一的甘聖希表示，敦煌音樂包含了中原、西域音階及頌經三大元素，交織互



02



03

融。樂團現有十首樂曲，除會參考古譜及文獻翻譯入音，也會將名曲重編和演奏，以及以壁畫為靈感，創作出全新的曲目。

以《天籟》向饒公致敬

樂團的主題曲《天籟》就是出自甘聖希之手，引用了敦煌 25 首琵琶古曲中的一首《慢曲子心事子》，「這曲子是我對敦煌壁畫的想像及感受，是全新創作的樂曲，但是特別加了一首饒公解譯的琵琶古

譜進去，與《天籟》的主題調子對唱，猶如古今對話，並藉此向饒公在敦煌學上的偉大貢獻致敬。」陳天姿笑言，雖然敦煌壁畫了很多樂器的圖像，跟現代的中樂樂器很相似，但其實也有一些分別，為了更真實地呈現敦煌音樂，樂團特別請人按圖像改良樂器，團員更專程飛往北京找老師學習演奏古樂器，再不斷嘗試及練習，終在今年 8 月一場《「天籟敦煌・淨土梵音」》的音樂會中一鳴驚人，並在上月受邀在敦



04

煌當地演出，讓只應天上有的淨土梵音，在人間也得幾回聞了。

借古喻今勿步敦煌後塵

最後，紀文鳳回憶指初到敦煌，除了感到震撼之外，還有一絲似曾相識的感覺，她一踏上敦煌這片土地時就想到，敦煌曾經在古絲綢之路的咽喉之地，匯聚了不同文化，是多麼繁榮先進，可是這大都會最終也逃不過衰落的命運，變成黃沙中的廢墟。這令她聯想到同樣經濟繁盛、匯集中西文化的香港，近年正面對很多發展阻力，削弱其競爭力。「敦煌正好是一面很好的借鏡，我們應引以為鑒，不要讓香港踏上敦煌的後塵。」**[C]**

01 樂團長茹健朗認為，透過呈現敦煌音樂可以探古知今，讓大家用嶄新角度欣賞中樂及壁畫。

02 一場偶遇，一絲緣分，將紀文鳳及香港演藝學院的學生及畢業生牽引在一起，成就了「天籟敦煌樂團」的誕生。

03 「天籟敦煌・淨土梵音」展覽由饒宗頤文化館移師至青年廣場展出，至 10 月 31 日為止。

04 天籟敦煌樂團的宗旨是以音樂為載體，以「行者」之心作樂，通過古樂新詮，古譜入音，弘揚敦煌文化。